

А.Я. Митрошенко родился в семье служащих села Дедино Себежского района Витебской губернии.

После окончания сельской школы и Витебской гимназии — студент медицинского факультета Харьковского университета. В 1918–1919 гг. он служил военруком в военкомате Лепельского уезда. В 1919 г. — в рядах Красной армии.

Осенью 1919 г. по приказу командования был откомандирован на учебу в Самарский университет. В 1920–1923 гг. — студент Харьковско-го медицинского института; состоял в научном кружке, выполнил первую научную работу «Наблюдение над спинно-мозговым обезболиванием», затем успешно ее защитил перед комиссией хирургов. Его влечет хирургия, он упорно изучал труды выдающихся отечественных хирургов Н.И. Пирогова, Н.В. Склифосовского, Н.А. Вельяминова и др.

После окончания института в 1923–1926 гг. — врач городской больницы в Витебске; затем главный врач Сенненской районной больницы в 1928–1932 гг. — ординатор-хирург Витебской больницы им. М.П. Калинина и преподаватель хирургии в медицинском институте в 1932–1939 гг. возглавлял хирургическое отделение Витебской областной больницы и состоял ассистентом кафедры анатомии и общей хирургии Витебского медицинского института.

В сентябре 1939 г. А.Я. Митрошенко — ведущий хирург ХППГ. Участвовал в боевых действиях наших войск при освобождении Западной Белоруссии и в советско-финляндской войне.

С 21 июня 1941 г. — ведущий хирург ХППГ № 15 Западного фронта. Вместе с войсками госпиталь отходил на восток. Фашистская авиация ожесточенно бомбила госпитали с ранеными, несмотря на ясно видимые знаки Международного общества Красного Креста. В сложной и опасной обстановке военврач 2 ранга А.Я. Митрошенко проявлял качества врача-командира: выдержку, смелость и самоотверженность. Во время бомбежек госпиталя оставался вместе с ранеными и медицинским составом. При бомбежках трижды был ранен, 9 июля получил множественные осколочные ранения, но остался с личным составом госпиталя. После выздоровления вновь встал у операционного стола.

В характеристике А.Я. Митрошенко начальник госпиталя записал: за период службы в госпитале проявил себя как энергичный и квалифицированный врач-хирург, требовательный к себе и подчиненным. Кроме лечебной работы проводил учебу с врачами и средним медицинским персоналом. На конференциях выступал с научными докладами по военно-полевой хирургии. За хорошую организацию цикла курсов врачей по военно-полевой хирургии и отличную работу по эвакуации раненых из ПМП, их лечение и обслуживание ему объявлена командованием благодарность. В 1944 г. присвоено звание «майор медицинской службы». В марте 1943 г. назначается ведущим хирургом фронтового СЭГ № 3597 2-го Белорусского фронта.

Принимал участие в освобождении Белоруссии, Польши, Восточной Пруссии. За хорошо поставленную работу по лечению раненых он награжден медалью «За боевые заслуги», орденами «Красной звезды» и «Отечественной войны II степени», медалью за «Победу над Германией». В 1945–1946 гг. возглавлял отделение ХППГ.

Многие годы Александр Яковлевич вел хирургическую работу в Витебске и области. В 1946–1948 гг. — ассистент кафедр общей, факультетской и госпитальной хирургии Витебского медицинского института. С 1955 г. возглавлял кафедру общей хирургии. Защитил кандидатскую диссертацию, получил ученое звание доцента. В 1943–1964 гг. — ректор по учебной работе Витебского медицинского института.

Доцент А.Я. Митрошенко награжден многими боевыми и трудовыми орденами. За большую лечебную, научную и преподавательскую работу награжден орденом «Трудового Красного знамени» и орденом Ленина. Ему присвоено звание «Заслуженного врача БССР». За активное участие в общественной и государственной деятельности удостоен почетного звания «Заслуженный врач БССР».

Светлая память о А.Я. Митрошенко, ветеране Отечественной войны, враче-хирурге и ученом-медике остается в сердцах многих студентов, врачей, сотрудников института и жителей г. Витебска.